

## **Материалы музейного занятия «Великая битва»**

**5 декабря** в великие дни 77-летия Битвы под Москвой, мы по традиции вспоминаем подвиги наших дедов, которые спасли родные земли от фашизма и подарили нам мирное небо над головой.

### ***Начало войны. План «Барбаросса»***

22 июня 1941 года в 4 часа утра без объявления войны фашистские войска вторглись на территорию СССР. Началась Великая Отечественная война советского народа против немецких захватчиков.

Гитлеровский план «Барбаросса» предусматривал молниеносную войну на трех основных направлениях – на Ленинград, на Москву и на Киев.

Предполагалось разгромить Красную Армию в кратчайший срок – еще до того, как будет закончена война с Англией. Уже на сороковой день войны планировалось подойти к Москве и к началу осени захватить ее. Под Москвой Гитлер рассчитывал нанести окончательный удар по остаткам Красной Армии.

### ***Лето-осень 1941 года***

Первые недели войны были самыми неудачными для Красной Армии. Превосходство врага было настолько велико, что советским войскам не удавалось сдержать его натиск, несмотря на ожесточенное сопротивление. В течение первого же месяца были оккупированы Белоруссия, Литва, Латвия, значительная часть Украины, Молдавии и Эстонии. Советские войска потеряли более 100 дивизий, огромное количество боевой техники. Фактически все силы первого эшелона Красной Армии были разгромлены в первые недели войны.

И все же молниеносной войны у Гитлера не получилось. Продвижение вглубь страны было не столь быстрым, как рассчитывало германское командование. Красной Армии удалось нанести врагу ощутимый урон. За первый месяц войны фашисты потеряли больше, чем за все предыдущие войны, вместе взятые. В ходе сражений погибло около 100 тысяч немецких солдат, сбито около тысячи самолетов, уничтожено 40% танков, имевшихся в распоряжении гитлеровцев.

### ***Битва за Москву (сентябрь-декабрь 1941 года)***

Благодаря упорному сопротивлению Красной Армии фашисты подошли к Москве намного позже, чем предусматривалось планом «Барбаросса».

Немцы подготовились к штурму советской столицы основательно, бросив на эту операцию лучшие силы и обеспечив подавляющее преимущество в живой силе и технике. 30 сентября 1941 года началось генеральное наступление фашистов на Москву, под кодовым наименованием «Тайфун».

Общий замысел противника заключался в том, чтобы ударами мощных группировок из районов Духовщины, Рославля и Шостки расчленить и уничтожить войска Западного и Брянского фронтов, после чего обойти советскую столицу с севера и юга танковыми группами и во взаимодействии с полевыми армиями, наступившими с запада, овладеть ею. Для реализации операции немецкое командование обеспечило на этом направлении значительное превосходство в живой силе (в 3-3,5 раза) и технике: танков – в 5-6 раз, артиллерии – в 4-5 раз. Подавляющим оставалось и господство немецкой авиации.

Основные силы войск Западного фронта оказались в окружении. В плен немцам попало 663 тыс. человек, однако окруженные советские войска продолжали сковывать до 20 немецких дивизий.

Для Москвы сложилась критическая ситуация. Ценой громадных потерь гитлеровцам удалось в первой половине октября выйти на дальние подступы к столице.

3 октября они захватили Орел, 13 октября – Вязьму, 14 октября – ворвались в Калинин, вышли на подступы к Туле. Бои шли в 80-100 км, которая стала прифронтовым городом.

В течение второй половины октября и ноябре 1941 года, войска Западного фронта под командованием Жукова вели активную оборону с целью измотать силы противника и готовились к переходу в контрнаступление.

По решению ГКО (Государственного Комитета обороны) началась эвакуация из Москвы правительственных учреждений, дипломатов зарубежных государств, крупных промышленных предприятий, населения. Были подготовлены к взрыву все важнейшие объекты города на случай прорыва немцев.

«Москва и Московская область превратились в мощную базу материально-технического обеспечения войск Западного фронта. Столица мобилизовала все свои ресурсы. Даже артели, которые вырабатывали раньше стеклянные игрушки, бусы и другие елочные украшения, и те занялись производством бутылок с противотанковой зажигательной смесью. По существу между фронтом и тылом стерлись грани, их уничтожили народный гнев и ненависть к фашизму».

Осенью 1941 года весь город встает на его защиту.

В сооружении укреплений участвовали около 600 тыс. человек из них 75% составляли женщины.

Жителями Москвы и Подмосковья было сооружено: противотанковых ежей – 32260 км, противотанковых рвов – 676 км, огневых точек – 27600, устроено лесных завалов – 38500 гектаров, окопов 16500 км.

Однако в середине ноября немецкое наступление возобновилось с новой силой. Лишь упорное сопротивление советских воинов вновь спасло столицу. Особо отличались 316-я стрелковая дивизия под командованием генерала И. В. Панфилова. У разъезда Дубосекого в 7 км. юго-восточнее Волоколамска, совершили беспримерный

подвиг 28 бойцов (2-го батальона 1075-го стрелкового полка 316-й стрелковой дивизии)

В 4-х часовом бою герои-панфиловцы подбили 18 танков, уничтожили более 70 солдат и офицеров противника. Лишь шестеро остались в живых. Им было присвоено звание Героя Советского Союза.

Фашистов охватил ужас и страх не столько перед нашим оружием и боевой техникой, сколько перед силой духа русского характера, мужеством русского солдата.

Выдающийся подвиг советских воинов в битве под Москвой получил высокую оценку Родины. За образцовое выполнение боевых заданий и проявленные при этом доблесть и мужество 40 частей и соединений получили звание гвардейских. Более миллиона защитников столицы и 99 тыс. трудящихся области награждены медалями «За оборону Москвы», 3 миллиона 626 тысяч воинов награждены орденами и медалями, 112 человек удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

В первых числах ноября враг был остановлен на рубеже.

6 ноября, в Москве состоялось торжественное заседание, посвященное 24-ой годовщине Великой Октябрьской революции в подземном вестибюле станции метро «Маяковская». А на следующий день - 7 ноября на Красной площади состоялся военный парад войск Московского гарнизона...

С Красной площади красноармейцы уходили прямо на фронт. К ним с речью обратился Сталин, вся страна по радио слушала эти слова: «Война, которую вы ведёте, есть война освободительная, война справедливая. Пусть вдохновляет вас в этой войне мужественный образ наших великих предков - Александра Невского, Дмитрия Донского, Кузьмы Минина, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова!»

Бои на подступах к Москве продолжались 50 дней – с 16 октября по 5 декабря. За это время Красная армия проявила героизм.

5 декабря 1941 года Красная Армия перешла в контрнаступление. Были освобождены многие подмосковные города, враг был отброшен на 250 км от Москвы. Были освобождены города Калинин, Солнечногорск, Клин, Истра, Юго-Западная часть Наро-Фоминска, Малоярославец, Калуга. Немецкие войска потеряли убитыми свыше 120 тысяч солдат и офицеров.

Так впервые во Второй мировой войне гитлеровцы потерпели первое крупное поражение.

Освобождая все новые и новые населенные пункты, наши воины увидели, что принесли захватчики советским людям. Сожженные города и села, виселицы, разграбленные музеи, библиотеки, Дома культуры, взорванные памятники старины, зверская расправа с мирным населением, рабский труд – все это вызывало ненависть к фашизму, желание как можно скорее очистить от него советскую землю. Все это повышало наступательный порыв бойцов.

Контрнаступление советских войск под Москвой переросло в общее наступление Красной Армии по всему советско-германскому фронту. Это было началом коренного поворота событий в ходе Великой Отечественной войны.

Разгром фашистских войск под Москвой стал решающим военно-политическим событием первого года Великой Отечественной войны. Одержав победу под Москвой, наши войска окончательно похоронили фашистский план «молниеносной войны» и развеяли миф о непобедимости германской армии. Союзники Германии, Япония и Турция, отказались от вступления в войну на её стороне.

В сердца и души жителей многомиллионной страны вселилась надежда на победу в ходе всей Великой Отечественной войны.

В итоге гитлеровское командование вынуждено было перейти к стратегической обороне на всем советско-германском фронте.

Тяжелыми и мучительными путями советские войска двигались в сторону Берлина, в сторону победного дня над гитлеровскими замыслами.

В мае 1965 года к 20-летию Победы Москве было присвоено звание «Город-герой». За вклад Подмосковья в оборону столицы Указом Президиума Верховного Совета СССР Московская область была награждена орденом Ленина.

Уже после окончания войны маршал Советского союза Георгий Константинович Жуков написал в своих воспоминаниях. «Когда меня спрашивают, что больше всего я отличаю из военных действий, я отвечаю: битву за Москву... Выражая глубокую благодарность всем участникам битвы, оставшимся в живых, я склоняю голову перед светлой памятью тех, кто стоял насмерть, но не пропустил врага к сердцу нашей Родины, столице, городу-герою Москве. Мы все в неоплатном долгу перед ними».

1 декабря Маршалу Советского Союза, четырежды Герою Советского Союза Георгию Константиновичу Жукову исполнилось 122 года и мы, потомки, говорим: «Спасибо за Победу!».

4 декабря 2018 года

город Москва